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6.1 Από τον πολλαπλαςιαςμό ςτθ διαίρεςθ 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά όπωσ ςτο παράδειγμα: 

(+2)∙(+5)=+10 ι  (+10):(+2)=_____ ι  (+10):(+5)=_____ 

(-2)∙(-5)=____ ι  (____):(-2)=_____ ι  (____):(-5)=_____ 

(+2)∙(-5)=____ ι  (____):(+2)=_____ ι  (____):(-5)=_____ 

(-2)∙(+5)=____ ι  (____):(-2)=_____ ι  (____):(+5)=_____ 

 

Παρατθροφμε ότι το πθλίκο δφο ομόςθμων αρικμϊν είναι ________________ αρικμόσ 

Παρατθροφμε ότι το πθλίκο δφο ετερόςθμων αρικμϊν είναι ________________ αρικμόσ 

Γενικεφουμε: 

 

6.2 Γράφοντασ  τθν πράξθ 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά όπωσ ςτο παράδειγμα. 

Ο αρικμόσ που πολλαπλαςιάηεται με το -4 και δίνει γινόμενο -20 είναι ο +5.  Πράξθ: (-20): (-4)=5 

Ο αρικμόσ που πολλαπλαςιάηεται με το -2  και δίνει γινόμενο 20 είναι ο ______.  Πράξθ: _____________ 

Ο αρικμόσ που πολλαπλαςιάηεται με το +5 και δίνει γινόμενο -60 είναι ο ______.  Πράξθ: _____________ 

Ο αρικμόσ που πολλαπλαςιάηεται με το -8 και δίνει γινόμενο 56 είναι ο ______.  Πράξθ: _____________ 

 

 

Για να διαιρζςουμε δφο ακζραιουσ αρικμοφσ: 

 διαιροφμε  τισ _______________________  και 

 βάηουμε μπροςτά το πρόςθμο «+» αν είναι _____________ ι το πρόςθμο «-» αν είναι 
______________. 

 

§6. Διαίρεση ακεραίων 

ΠΜΑ Αϋ Γυμναςίου 

Αρ18.  Διαιροφν ακζραιουσ 
χρθςιμοποιϊντασ τθ 
διαίρεςθ ωσ 
αντίςτροφθ πράξθ του 
πολλαπλαςιαςμοφ. 
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6.3 Διαιρζςεισ  

Χρθςιμοποιϊντασ τον κανόνα για το πθλίκο ακζραιων αρικμϊν υπολογίηουμε τα πθλίκα. 

α) Συμπλθρϊνουμε τον πίνακα 

 

 

 

 

Παρατθρϊντασ τθν 3θ ςτιλθ ςυμπλθρϊνουμε το κενό 

α:1=___ 

 

β) Συμπλθρϊνουμε τα κενά 

 (-21):(+3)=____  (+49):(-7)= ____   (-63):(-9)= ____   (-75):(+15)= ____  

 

   (+105):(-15)= ____  180:(-6)= ____   (-110):10=____  120:(-30)= ____  

 

6.4 Η προτεραιότθτα των πράξεων 

Να υπολογίςουμε τισ παραςτάςεισ 

α) -3∙(-2)+4∙(+6)= 

β) -4∙(+5)-2∙(-7)+(-14):(-7)= 

γ) -15:(-3)-4∙(-7)+(-10):(-5)-(-5)+(-20):(+5)= 

 

δ) (-5)2-22∙(-7)+(-16):(-2)2= 

 

ε) -2∙(5-3)3-22:(-4)+(-10+12)2:(-2)= 

 

Διαίρεςθ 

 

 

 

∙ 

Διαιρζτθσ 

-3 -2 1 2 3 

Δ
ια

ιρ
ετ

ζο
σ 

-18      

-12      

-6      

24      

30      

Η προτεραιότθτα των πράξεων 

Για να υπολογίςουμε μία 
αρικμθτικι παράςταςθ πρϊτα 
υπολογίηουμε τισ δυνάμεισ, 
μετά τουσ πολλαπλαςιαςμοφσ 
και τισ διαιρζςεισ και τζλοσ τισ 
προςκζςεισ και τισ αφαιρζςεισ. 
Αν υπάρχουν παρενκζςεισ τότε 
κάνουμε τισ πράξεισ μζςα ς’ 
αυτζσ με τθν ίδια 
προτεραιότθτα. 

Μικροπείραμα από 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία:   

http://photodentro.edu.gr/v/it

em/ds/8521/1959  

  

 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1959
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1959
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ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ – ΢ΤΝΔΕ΢ΕΙ΢ - ΕΠΕΚΣΑ΢ΕΙ΢ 

6.5  ΢υμπλθρώνοντασ το μοτίβο 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά ςτα παρακάτω αρικμθτικά μοτίβα και ςτθ ςυνζχεια περιγράφουμε τον κανόνα. 

α) -32, -16, _____, -4, -2, _____   Κανόνασ:  

β) 128, _____, 32, -16, _____, -4  Κανόνασ: 

γ) -243, _____, -27,  9, ____, _____ Κανόνασ: 

6.6 Εκτιμώντασ από τθν αρικμογραμμι 

Παρατθροφμε τθ κζςθ των  α και β ςτθν  αρικμογραμμι και 

βρίςκουμε  τα πρόςθμα των αρικμϊν: 

α)  αβ 

β)  α-β 

γ)   



 

6.7 Διαίρεςθ με το 0 

Υπάρχει ακζραιοσ αρικμόσ α που να επαλθκεφει τθν πράξθ α∙0=4; Μποροφμε να βγάλουμε κάποιο ςυμπζραςμα για 

τθν πράξθ 4:0. 

Συηθτάμε με τθν ομάδα μασ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία κατακζτουμε τα ςυμπεράςματά μασ ςτθν ολομζλεια 

τθσ τάξθσ. 

6.8 Επιλφοντασ εξιςώςεισ 

Λφνουμε  τισ εξιςϊςεισ χρθςιμοποιϊντασ αντίςτροφεσ πράξεισ 

α) -2∙χ=10 

β) 5∙χ=-15 

γ) -9∙χ=-36 

 

 

 

 

Μικροπείραμα από 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά 

βιβλία:   

http://photodentro.edu.gr

/v/item/ds/8521/1961  

  

 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1961
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1961
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6.9 Τπολογίηοντασ αλγεβρικζσ παραςτάςεισ 

Να υπολογίςουμε τισ αρικμθτικζσ τιμζσ των παρακάτω αλγεβρικϊν παραςτάςεων για τισ τιμζσ που δίνονται. 

α) Α=-6:χ+1 για χ=-2 

Α= 

β) Β=-5:χ+3:ψ για χ=-1 και ψ=-3 

Β=  

γ) Γ=-α+(α-β)2:(β-3) για α=7 και β=2 

Γ=  

6.10 Μεταςχθματίηοντασ ζνα τετράπλευρο 

Θα ςχεδιάςουμε ζνα νζο τετράπλευρο ΑϋΒϋΓϋΔϋ  

μεταςχθματίηοντασ τισ κορυφζσ του  τετραπλεφρου ΑΒΓΔ  

του ςχιματοσ. Χρθςιμοποιοφμε τον εξισ κανόνα για κάκε 

νζο ςθμείο (χϋ, ψϋ): 

 χϋ=χ:(-2) και  ψϋ=ψ:(-2) ,  

όπου (χ,ψ) οι ςυντεταγμζνεσ των κορυφϊν του ΑΒΓΔ. 

Σχεδιάηουμε το νζο τετράπλευρο ΑϋΒϋΓϋΔϋ 

 

6.11 Άκροιςμα ακεραίων  με ςτακερό πθλίκο 

α) Βρίςκουμε ηεφγθ ακεραίων που δίνουν πθλίκο 16: ___- ____ , ___- ____ , ___- ____ , ___- ____ , ___- ____ , ___- 

____ , ___- ____ , ___- ____ , ___- ____ , ___- ____ . Πόςα ηεφγθ ακεραίων υπάρχουν; 

β) Ποιο από αυτά τα ηεφγθ α, β δίνει το μεγαλφτερο δυνατό άκροιςμα αν α+β<0 ; 

γ) Βρίςκουμε το μεγαλφτερο άκροιςμα δφο ακζραιων αρικμϊν α, β αν: α:β=-10 και α+β>0 

Συηθτάμε με τθν ομάδα μασ αναπτφςςοντασ ο  κακζνασ  τθν άποψι του με επιχειριματα και αφοφ καταλιξουμε ςε 

ςυμφωνία κατακζτουμε τα ςυμπεράςματά μασ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ. 

6.12 Η μζςθ τιμι  

Το ταμείο μιασ εταιρείασ για τθν εβδομάδα που πζραςε (ςε εκατοντάδεσ ευρϊ) ιταν: 12, -4, 5, -14, 20, -4, -1 (oι 

αρνθτικοί αρικμοί δθλϊνουν ότι εκείνθ τθν θμζρα θ εταιρία είχε ηθμία). Να υπολογίςουμε τθ μζςθ τιμι του ταμείου 

τθσ εταιρείασ τθν εβδομάδα αυτι. 
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6.13 Η ςυχνότθτα των παρατθριςεων 

Οι μζςεσ κερμοκραςίεσ για τον μινα Ιανουάριο 2011 ςτθ Φλϊρινα δίνονται ςτον παρακάτω πίνακα. 

Κυρ Δευτ Σρι Σετ Πεμπ Παρ ΢αβ 

    -1 -6 0 

2 -3 -5 -1 10 3 13 

7 0 -6 10 3 -1 0 

2 3 -3 -2 -6 -3 -2 

-3 -2 2 5 7 5  

Ο Διονφςθσ και θ Χριςτίνα  κζλουν να υπολογίςουν τθ μζςθ κερμοκραςία του μινα. Η Χριςτίνα ξεκινά προςκζτοντασ 

όλεσ τισ κερμοκραςίεσ με τθ ςειρά. 

α) Υπολογίηουμε τθ μζςθ τιμι των κερμοκραςιϊν με τθ μζκοδο τθσ Χριςτίνασ 

β) Ο Διονφςθσ  παρατθρεί ότι επαναλαμβάνονται ςυνεχϊσ οι ίδιεσ κερμοκραςίεσ, ζτςι χρθςιμοποιεί άλλθ μζκοδο:  

1ον : Γράφει πρϊτα όλεσ τισ παρατθρθκείςεσ διαφορετικζσ κερμοκραςίεσ από τον πίνακα. 

2ον : Κάτω από κάκε μία ςθμειϊνει με γραμμζσ πόςεσ φορζσ εμφανίηεται. 

Ο Διονφςθσ ςθμείωςε ιδθ τισ κερμοκραςίεσ τθσ πρϊτθσ εβδομάδασ. Να ςυνεχίςουμε να ςθμειϊνουμε για όλεσ τισ 

θμζρεσ του μινα, μετράμε πόςεσ φορζσ εμφανίηεται ο κάκε αρικμόσ και τζλοσ ςυμπλθρϊνουμε τθν τελευταία 

γραμμι του πίνακα. 

Θερμοκραςία  -6 -3 -2 -1 0 2 3 5 7 10 13 

 │   │ │       

Μζτρθςθ            

γ) Πωσ πρζπει να ςυνεχίςει ο Διονφςθσ ϊςτε να υπολογίςει  τθ μζςθ κερμοκραςία του μινα; Συηθτάμε με τθ ομάδα 

μασ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία τθν υπολογίηουμε. 

 

6.14  Καταγράψαμε τισ ελάχιςτεσ κερμοκραςίεσ δφο εβδομάδων του Φεβρουαρίου. Τισ πζντε θμζρεσ ιταν -7, τρεισ 

θμζρεσ ιταν -4, μία μζρα ιταν 0, τρεισ θμζρεσ +2 και δφο θμζρεσ ιταν -1. Να υπολογίςουμε τθ μζςθ κερμοκραςία 

των δφο εβδομάδων. 

 


